

与病毒竞速的防疫侦察员

——“致敬·英雄卫士”系列报道之一

【编者按】

临近年末,在突如其来的疫情防控遭遇战阻击战歼灭战中,定海广大干部群众共筑疫情防控的坚固防线,涌现了一批先进典型,为弘扬先进,夺取疫情防控的全面胜利,今起本报推出“致敬·英雄卫士”系列报道,敬请关注。

□记者 王思圆 刘琪琳
通讯员 谢优凤

在抗击新冠肺炎疫情的众多逆行者中,有这样一群英雄,他们不像医护人员那样引人注目,甚至很多人不知道他们的存在,但他们冲在病毒追踪的第一线,为整体疫情防控工作快速准确地提供方向,在抗击疫情的战斗中日夜兼程,同时间赛跑、与病魔较量,他们仿佛是“防疫侦察员”般的区疫情防控流调溯源员。

◆兵贵神速
“争分夺秒务必扼住病毒源头”

11月25日以来,上海、杭州、宁波等地陆续报告新冠阳性感染者,

12月6日宁波镇海区报告3例新冠核酸检测阳性……我市周边地区出现本土疫情,瞬间牵动了全区人民的心。疫情就是命令,我区随即启动突发疫情防控区级指挥长制度。

12月初的一天,一直驻点指挥部的流调溯源组成员、区疾控中心传染病防制科科长章金阳接到一条人员协查信息,此时已是晚上9时许,章金阳花了近4个小时才将该协查对象联系到,并将行踪信息完全调查清楚,等协查报告完成,时针已经指向了凌晨两点。

顾不上休息,章金阳又坐在办公桌前。“商场、超市、饭店……”这些琐碎的信息片段与复杂的地图标记,在他的脑中、眼前的屏幕上,渐渐串成链条、变成立体图案,最终在时间和空间上形成闭环。彻夜未眠,章金阳和同事们又投入到了新的人员摸排工作中。

接下来的10余天里,流调溯源组成员们夜以继日,加班加点完成了所有流调排查,确保情况在可控范围之内。

◆硬核团队
“现场流调来的信息比电话里多”

往上溯源头,往下追密接。流行

病学调查的主要内容就在于捋清传播链条:是谁传给患者,患者又将病毒传染给了谁,存在哪些危险环节?这个过程往往需要流调员顺藤摸瓜、抽丝剥茧,层层拨开迷雾。

“相比过去的流调工作,针对新冠病毒的流调溯源要求更精确,要把方方面面都考虑到。‘千里之堤溃于蚁穴’,哪怕忽略一个小细节都可能引起大后果。”区疾控中心相关负责人表示,一般普通流行病针对的都是密接流调,而新冠病毒增加了对次密接的流调,只要出现一个阳性,那么其本身、密接、次密接的所有人员行踪、接触人员都需要调查得一清二楚,其工作量是以往的几何倍,密接、次密接的判定准不准、及不及时将直接影响防控结果。

孙豪杰是位90后小伙,但是在流调的战场上已经奋战了3年。对于他而言,流调最怕的是流调对象隐瞒信息。“有的人接到电话很淡定,非常配合防疫工作,也有人情绪上有波动,会抱怨,甚至不愿意交流。”

孙豪杰清晰地记得有一次,他赶到我市一家医院时,面对的是一位核酸检测呈阳性的湖北籍老人。“大爷,你这几天去过什么地方?都接触过什么人……”老人家顿时有

点懵,哪里记得那么仔细,孙豪杰便帮他一起回忆。穿着厚厚的防护服隔离服,戴着口罩和面罩,孙豪杰不得不跟老人凑得更近一些,才能听得清楚他讲什么。凭着职业敏感,孙豪杰多问了一句:身体不舒服后最近有没去买药?老人家回想后道:“对喔,前天去过药店想买点药。”如果没有多问这一句,漏掉了这一信息,病毒可能会在相关区域传播。

孙豪杰把流行病学调查的过程比作侦探破案。他说,流调对象提供的信息往往是“大约某天跟某个朋友在哪吃了顿饭”,流调员需要通过不断地引导,帮助患者在脑海中拼出完整的记忆链条:去过哪里?见过什么人?通过什么交通工具前往?把车停到了哪里?是在密闭房间还是开阔的场所,跟谁坐在一起?中途有没有戴口罩……有时,流调对象还会因为遗忘或者某些原因进行隐瞒,必要时晓之以理动之以情,确保流调对象“吐真言”。“现场拿到的信息肯定要比电话里得来的准确,这考验的是我们的耐心和细心。如今,哪怕没能获取有效信息,大家已经习惯了凡事反复多问几遍。”孙豪杰说。

◆无悔坚守
“我们身后是50万名定海同胞”

“孩子做完作业睡了,妈在医院里情况都好,你不用担心……”12月7日半夜11时,章金阳的手机响了,妻子通过微信给还在单位加班的章金阳发了一条信息。章金阳只匆匆看了一眼,回了句“你辛苦了”,又投入到紧张的工作中。在章金阳的手机里,家人的微信是被置顶的,但此刻,在他心中置顶的是一件关乎全区人民生命健康的大事——与新冠病毒竞速,对疫情进行流调溯源。

两条被子、一条毛毯、一个剃须刀、一把牙刷……区疾控中心传染病防制科办公室角落的一些生活物品引起了记者的注意。“等流调结束,经常是凌晨3、4点了,再回家,我担心吵醒家人,干脆在办公室小睡一会儿。”章金阳有些不好意思地说,虽然平时流调工作要讲究细致全面,但在生活上,他不拘小节,忙得实在累了,就在躺椅上和衣眯一会儿,连续几天没回家洗澡也是常事。

根据流调工作要求,一般4小时内要出具流调对象核心信息,24小时内形成整体流调报告,流调溯源组的每一位成员要在接到指令

后的第一时间出具报告。“隔壁科室的同事有时候经过说,我们都换了一班岗了,怎么你们还在办公室。其实对我们来说,拖班是家常便饭,哪一天正常下班才是意外。”尽管这样说,但章金阳心里对家人充满了亏欠。他的孩子今年高三面临高考学业压力却大却不能安抚,妻子又是中学教师,平时工作十分忙碌。半个月前,他80岁的母亲因为外伤住院,老人年事已高、身体不适,作为子女却不能在前尽孝,他的心里有千难万难,但是老人却很体谅他的难处,和他说:“你忙你的,我这儿有护工在,没问题的。”

“我们不只是有父母儿女的普通人,我们身后还有定海的50万名同胞。”章金阳说,接触过的密接、次密接人员中,和许多人互相加了微信,时有联系。集中隔离医学观察点的人员有时会出现情绪波动,此刻,流调员们的电话和微信就成了知心热线:“我没什么不舒服,能不能提前出来?我家店还得开呢!”“不要急,店晚几天也能开,但是家人的安全是最重要的”……

“疫情就是命令,责任重于泰山。”看着眼前流调溯源组忙碌的身影,记者回想到这句话,感觉这12个字如此真切。

党旗高扬阵地上 凝心铸魂助发展

——喜迎党代会系列报道之五



□记者 高佳敏 张真
通讯员 周燕娜

回首这五年,我区不断推进党的建设新的伟大工程,创新打响“锋涌定海山”“德行定海山”“廉润定海山”系列党的建设品牌,形成党员带头、上下同欲、风清气正的发展氛围,助力定海在风起云涌的时代勇立潮头。

在抗击疫情的过程中,广大党员干部发挥了先锋模范作用,践行着初心本色和使命担当。中午时分,在一处集中隔离医学观察点,点位长胡建华与工作人员穿好隔离防护服,准备为隔离人员送餐。这已不是胡建华第一次来到疫情防控一线,去年1月,我区第一个集中隔离医学观察点设立在了盐仓,面对未知的困难,胡建华等7名盐仓街道党员干部和2名团员骨干主动请缨,组建应急小分队,成立临时党支部,帮助高中生下载打印练习题,贴心准备餐食满足少数民族群众需求,为群众做心理疏导、缓解压力……这一坚守,便是77天。

此次进驻集中隔离医学观察点,胡建华将上一次的经验总结归纳,把每项工作都安排得有条不紊。对于90后小伙夏圣皓来说,当年党员们冲锋在前的精神令他触动,如今他已成为一名预备党员,越来越像夏圣皓这样的年轻力量加入党员队伍,让党旗在“防疫”一线高高飘扬。去年,我区因时因势推进“源头查控+硬核隔离+精密智控”,9000余人次公安干警、机关干部连续26天冲在金塘卡口捍卫铁桶工程,1万余名社区工作者和志愿者不惧风雨坚守一线,1200余名医务人员心怀大爱连续作战护佑生命,1.7万余名党员自愿捐款185万元,10名优秀人员火线入党。

党的百年奋斗历史告诉我们,抓基层、打基础是固本之基。五年来,我区积极践行“支部建在阵地上”,推进各领域基层党建全面进步、全面过硬,不断巩固党在基层的执政根基。2018年,环南街道海洲·新天地广场小区成立兼合式党支部,两年后,该小区又成立了全市首个“红色物业联盟”,

一名名党员活跃在基层、前沿。该兼合式党支部副书记冯宽根从支部成立的那天起,几乎每次参加该党支部组织的志愿服务活动,他总抢着扫楼道、搬楼道“大件”堆积物,苦活累活面前总有他的身影。“万事开头难,作为一名老党员我希望带头用自己的余热为家园出力。”冯宽根说,近年来在小区兼合式党支部、党员的影响下,小区面貌不仅焕然一新,居民也成为了文明队伍的“宣传员”。

五年来,我区高标准打造“锋涌定海山”全域基层党建品牌,着力增强党群服务中心功能,做深做实街道大工委和社区大党委模式,彰显农村基层党建示范群、示范带主题特色,形成老典型焕发新面貌、新面孔不断涌现的生动局面,切实帮助基层解决了“小马拉大车”问题,营造“党员走在前,群众齐参与”的良好氛围。

倡廉于有形,润物细无声。岑港街道近日开展了一次分管部门干部谈心谈话,街道分管领导与部门干部通过暖心谈话关注部门干部的思想动态、工作纪律及工作积极性,健全完善反腐败制度体系、权力运行监督体系,着力打造具有定海辨识度的党风廉政建设工作标志性成果。坚持以点带面、抓纲带目,以清廉机关、清廉国企、清廉村居等清廉单元建设为重点,积极推进其他领域清廉建设,示范带动清廉定海全域推进、全面共进。同时,严格按照“三个区分开来”要求,制定出台容错免责、失实检举控告澄清等系列配套制度,明确纠偏纠错、澄清正名等具体措施,切实保护党员干部干事创业积极性,累计为19名干部澄清正名。

信心满怀 待盛会

昨天上午,出席区第十四次党代会代表翻阅大会议程、研读党代会报告,期待盛会胜利召开。

记者 陈炳群 摄



肩负使命赴盛会 共谋发展谱新章

出席区第十四次党代会代表昨天上午报到

本报讯(记者 张真 胡思佳)区第十四次党代会今天开幕。昨天上午,出席大会的区党代表们陆续抵达驻地大会报到。

上午8时刚过,位于凯尔登大酒店的区第十四次党代会报到现场就陆续迎来了前来报到的区党代表们。佩戴口罩、查验“双码”、体温测量、签名报到、领取代表出席证和会议资料……在工作人员引导下,区党代表们有序地办理报到手续。区党代表朱彩娟拿到大会出席证后,端正地佩戴在胸

前。“能来参加此次会议我感到非常的激动和荣幸,同时也感到责任重大。”作为一名基层教育工作者,朱彩娟非常关注教育领域。在她看来,近年来,我区通过建设城乡教育共同体,逐步把城区的优质教育资源向农村、海岛地区辐射,着力探索均衡化办学模式并取得了初步的成效。她认为,随着定海经济、社会等各方面的发展,今后“学在定海”会实实在在地成为定海城市一张闪亮的金名片。

“十四五”期间,我希望更多的关注点能够放在青年人才的招引上,尤其是大学生创业扶持、帮助等方面。”区党代表陈彦霏在翻阅大会资料时说,“十三五”以来,定海对于青年人的关注和重视程度越来越高,她希望政府能够加大招才引智力度,为实现定海更高水平的发展奠定人才基础。

区党代表余世炯完成报到手续后,迫不及待地阅读手中的会议资料,谈及对未来的期待,他激情满怀,余世炯说,自己见证了过去五年定海的发展变化,也期待下一

个五年定海能够再次实现高质量发展。同时,他也将认真履行区党代表的职责,以饱满的精神状态开好大会,并把会议精神带回去宣传好。

上午9时30分,代表报到基本结束。与会的区党代表们一致表示,使命高于一切,肩上责任重大,将以饱满的热情和积极的态度认真参加会议,切实履行好区党代表职责,为定海奋力争创高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆贡献智慧与力量。

位就餐。

与此同时,我区还全面加强会议场所的防控措施,不仅在主会场和9个分会场全部设置了测温亮码点,还严格管控人员进出情况。“舟山市艺术剧院作为主会场,全部采取隔座方式入座,开会期间,全程需要规范佩戴口罩,话筒使用前均消毒,无特殊情况都不能外出,其他分会场也是一样。”大会主席台、剧院和各分会场后勤负责人钟舟杰说。

此外,在此次党代会召开前,我区还制定《定海区2021年党代会疫情防控及医疗救治工作方案》,成立区党代会疫情防控及

护航党代会 严把疫情防控关

本报讯(记者 高佳敏 沈诗桥)区第十四次党代会召开期间,我区绷紧防疫弦,从严、从细、从实落实疫情防控各项工作,为大会的顺利召开保驾护航。

戴口罩、出示健康码、测体温……昨天上午8时,在新钻石楼大酒店、凯尔登大酒店的大厅入口处,区党代表陆续前来报到,依次出示通行大数据行程卡、健康码,并测温合格后,进入酒店大厅。随后,在现场工作人员指引下,按规定全程规范佩戴口罩,保持距离排队办理入住登记。据了解,此次参会的区党代表们及所有工作人员均已提前做好核酸

检测,参会期间,所有党代表均不得外出。

预防性消杀是疫情防控关键环节之一,连日来,新钻石楼大酒店、凯尔登大酒店工作人员在原有基础之上,加强了对酒店电梯按钮、房门扶手等重点区域的消杀频率。“开会期间,酒店里的人员比平时密集,虽没有进出人员,但是我们会更加严格地加强防控措施。”新钻石楼大酒店营销总监周敏君告诉记者,为了从源头上进行管控,该酒店对工作人员也实行全封闭管理,所有员工核酸检测合格后才可上岗,同时在用餐期间该酒店还要求所有人员隔

位就餐。

此外,在此次党代会召开前,我区还制定《定海区2021年党代会疫情防控及医疗救治工作方案》,成立区党代会疫情防控及

医疗救治工作领导小组,负责党代会期间疫情防控及医疗救治工作的统一指挥、组织和协调工作,下设综合协调、现场保障、防疫物资保障、疫情防控指导四个专项小组,有序推进党代会疫情防控工作。“会议期间,我们实行闭环管理,集中食宿,点对点往返会场和驻点,并实行个人日常健康监测,同时,酒店和会场的空调也禁止使用。”据党代会疫情防控及医疗救治工作领导小组副组长张臣达介绍,我区还在酒店、会场等点位设立24小时临时隔离点,并配备医护人员全程做好医疗保障工作。